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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Με την ψήφιση του ν. 4635/2019 (Α΄167) θεσμοθετήθηκε το Εθνικό Πρόγραμμα 

Ανάπτυξης (ΕΠΑ), ένα ολοκληρωμένο σύστημα για τον σχεδιασμό, τη διαχείριση, την 

παρακολούθηση και τον έλεγχο των παρεμβάσεων που χρηματοδοτούνται από τους 

εθνικούς πόρους του Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων (ΠΔΕ). Με το ΕΠΑ εισάγονται η 

μεσοπρόθεσμη στοχοθεσία και η υπαγωγή των παρεμβάσεων του ΠΔΕ σε στρατηγικούς 

στόχους και ιεραρχούμενες αναπτυξιακές προτεραιότητες. 

Προτεραιότητες οι οποίες αποτυπώνουν τον κρατικό αναπτυξιακό προσανατολισμό 

για την περίοδο 2021-2025, η οποία αποτελεί και την πρώτη προγραμματική περίοδο του 

ΕΠΑ. Μέρος του ΕΠΑ αποτελούν τα Τομεακά και Περιφερειακά Προγράμματα Ανάπτυξης 

(ΤΠΑ / ΠΠΑ), τα οποία καταρτίζονται από τα αρμόδια υπουργεία και τις περιφέρειες και 

εξειδικεύουν τους στόχους του μεσοπρόθεσμου αναπτυξιακού προγραμματισμού στον 

τομέα ευθύνης του αντίστοιχου φορέα, με βάση τον προγραμματισμό του ΕΠΑ και την 

κατανομή των πόρων του ΕΠΑ που του αναλογούν. 

Συναφώς των ανωτέρω, το Υπουργείο Εθνικής Άμυνας με γνώμονα την κοινή 

αναπτυξιακή πολιτική της χώρας, εντάσσει στους καθορισμένους αναπτυξιακούς πυλώνες 

τους ειδικούς στόχους και δράσεις του, και σκιαγραφεί τα επιδιωκόμενα αποτελέσματα 

από την εφαρμογή τους. 

Το σχέδιο του ΤΠΑ ΥΠΕΘΑ 2021-2025 διαμορφώθηκε εν μέσω ιδιαιτέρων 

καταστάσεων τόσο σε εθνικό όσο και σε διεθνές περιβάλλον. Αφενός παρατηρούνται 

συνεχείς αποσταθεροποιητικές ενέργειες στην ευρύτερη περιοχή της Ανατολικής. 

Μεσογείου, αφετέρου συντελείται κλιμάκωση της πανδημίας του κορωνοϊού COVID-19, η 

οποία προκαλεί ύφεση στην ευρωπαϊκή και την παγκόσμια οικονομία. Γεγονότα τα οποία 

καθιστούν επιτακτική την πλήρη αξιοποίηση όλων των αναπτυξιακών εργαλείων και 

πόρων. 
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I. ΑΝΑΛΥΣΗ ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΗΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΤΟΜΕΑ 

 

ΘΕΣΜΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ - ΚΑΝΟΝΙΣΤΙΚΗ ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΑ - ΤΟΜΕΙΣ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ  

Το Υπουργείο Εθνικής Άμυνας (ΥΠΕΘΑ) αποτελώντας αναπόσπαστο κομμάτι της 

κεντρικής διοίκησης, αναγνωρίζει τις επιταγές της σύγχρονης εποχής που επιβάλουν τη 

βέλτιστη διαχείριση των διαθέσιμων πόρων (εθνικών και ευρωπαϊκών) με στόχο την 

οικονομική ανάπτυξη της χώρας, χωρίς τον παραμικρό ωστόσο αποπροσανατολισμό του 

από τον βασικό του στόχο, αυτόν της διασφάλισης της εθνικής κυριαρχίας και 

ακεραιότητας. Η έννοια της άμυνας αποτελεί τον πυλώνα σταθερότητας, χωρίς τον οποίο 

οι οικονομικοί φορείς της χώρας, αδυνατούν να δράσουν και μέσω της παραγωγικής τους 

διαδικασίας να συμβάλλουν στη συλλογική ευημερία, ανάπτυξη και εξέλιξη της οικονομίας. 

Έχοντας ως βάση λειτουργίας του ένα πλήθος θεσμικών κειμένων στα οποία 

περιγράφονται η αποστολή του Υπουργείου, ο Αμυντικός Σχεδιασμός της Χώρας και η 

στοχοθεσία των Ενόπλων Δυνάμεων (ΕΔ), το ΥΠΕΘΑ δραστηριοποιείται σε όλη την ελληνική 

επικράτεια μέσω των πολυάριθμων μονάδων του και του εξίσου πολυπληθούς 

προσωπικού που στελεχώνει τις τάξεις του. Συμμετέχει ενεργά σε κάθε αποστολή της 

Πολιτείας που του ανατίθεται, παρουσιάζοντας έντονη κοινωνική δράση και λειτουργώντας 

σε πολλές εκ των περιπτώσεων ως μια ένεση οικονομικής ενίσχυσης, ιδιαιτέρως για τις 

ακριτικές περιοχές της χώρας. 

Η συμμετοχή του Υπουργείου Εθνικής Άμυνας σε πολυποίκιλες δράσεις της 

Πολιτείας φανερώνει τo μέγεθος της συνδρομής του στην εξασφάλιση εθνικής βιώσιμης 

ανάπτυξης. Ενδεικτικά στοιχεία της εν λόγω προσφοράς, αποτελούν οι κατά καιρούς 

δράσεις στους τομείς της κλιματικής αλλαγής και της πολιτικής προστασίας 

(αεροπυρόσβεση - δασοπυρόσβεση, συνδρομή σε λοιπές φυσικές καταστροφές), της 

διαχείρισης του μεταναστευτικού, της πρόσφατης υγειονομικής κρίσης (αεροδιακομιδές, 

νοσοκομεία) και της ασφάλειας εφοδιασμού με την πρόσφατη ενεργοποίηση εργοστασίων 

για την παραγωγή υγειονομικού υλικού έναντι του ιού Sars-Cov-2. 
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Το ΥΠΕΘΑ θεωρεί ότι η στοχευμένη χρήση των διαθέσιμων κονδυλίων για τον 

μετασχηματισμό και τη διαρκή προσαρμογή των ελληνικών ΕΔ στα σύγχρονα δεδομένα, 

προσφέρει παράλληλα πλεονεκτήματα. Αφενός αποτελεί την απάντηση στο ασταθές και 

ρευστό διεθνές περιβάλλον, το γεμάτο προκλήσεις και απειλές για την άμυνα και την 

ασφάλεια. Αφετέρου αποτελεί καταλύτη ενίσχυσης της οικονομικής δραστηριότητας και 

της παραγωγικής διαδικασίας της Χώρας, ιδιαιτέρως στην τρέχουσα ιδιάζουσα περίοδο. 
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ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΡΕΧΟΥΣΑΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ 

Το Υπουργείο Εθνικής Άμυνας συντελεί στη διαμόρφωση ενός ευνοϊκού για τα 

εθνικά συμφέροντα περιβάλλοντος, όπου η άμυνα, με την ευρύτερη έννοια του όρου της 

ασφάλειας, καλείται να αντιμετωπίσει κινδύνους που τείνουν να διαταράξουν την 

ευρύτερη περιφερειακή ισορροπία. 

Η περιοχή της Νοτιοανατολικής Μεσογείου (Βαλκάνια και Ανατολική Μεσόγειος) 

έχει υποστεί τα τελευταία χρόνια σημαντικές γεωοικονομικές και γεωπολιτικές αλλαγές. 

Πιο συγκεκριμένα η οικονομική κρίση στην ευρωζώνη, οι αναταραχές στην Μέση Ανατολή 

όπως και η ανακάλυψη νέων κοιτασμάτων πετρελαίου και φυσικού αερίου σε Ισραήλ, 

Κύπρο και Ελλάδα, έχουν διαταράξει το ισοζύγιο της ασφάλειας στην περιοχή. 

Η γεωστρατηγική θέση της Ελλάδας, ευρισκόμενη στο σταυροδρόμι τριών ηπείρων, 

την τοποθετεί στο επίκεντρο πολιτικών, οικονομικών και ενεργειακών εξελίξεων. Τα 

θαλάσσια σύνορα της Ελλάδας, είναι ταυτόχρονα και τα νοτιοανατολικά σύνορα της 

Ευρώπης, καθιστώντας τη χώρα μας ως την κύρια πύλη επικοινωνίας της Ευρωπαϊκής 

Ηπείρου με την Ασία και την Αφρική, μέσω της οποίας διέρχονται πολιτισμικές, εμπορικές, 

και ενεργειακές ροές, αλλά και μεταναστευτικές ή προσφυγικές. 

Μολοταύτα, η δράση του Υπουργείου δεν περιορίζεται στην αντιμετώπιση των 

ανωτέρω προκλήσεων αλλά εκτείνεται στην ενεργή συμμετοχή του σε όλους τους τομείς 

των πέντε Αναπτυξιακών Πυλώνων του Εθνικού Προγράμματος, αξιοποιώντας τα δυνατά 

σημεία και βελτιώνοντας τυχόν αδυναμίες της εσωτερικής του δομής, με παράλληλη 

σκιαγράφηση και διαχείριση των απειλών και ευκαιριών του εξωτερικού του 

περιβάλλοντος.  

Το Υπουργείο Εθνικής Άμυνας αποτελεί μια από τις πλέον οργανωμένες δομές της 

δημόσιας διοίκησης. Στελεχωμένο από εξειδικευμένο προσωπικό, εγγυάται 

αποτελεσματικότητα κατά την εκτέλεση των στόχων που θέτει καθώς και των έργων που 

του ανατίθενται μέσω της αξιοποίησης των τυποποιημένων διαδικασιών δράσης του αλλά 

και της δυνατότητας άμεσης προσαρμογής σε ταχέως τροποποιούμενες συνθήκες. Η 

συνεισφορά των ΕΔ στη διαχείριση των μεταναστευτικών ροών, των κατά τόπους φυσικών 
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καταστροφών καθώς και της τρέχουσας υγειονομικής κρίσης (πανδημία κορωνοϊού COVID-

19) αποτελούν μερικά μόνο παραδείγματα της συνεισφοράς του ΥΠΕΘΑ στο κοινωνικό 

σύνολο και στην εύρυθμη κρατική λειτουργία. 

Πέραν της προαναφερθείσας οργανωτικής επάρκειάς του, το ΥΠΕΘΑ διαθέτει 

υποδομές και εγκαταστάσεις οι οποίες εκτείνονται σε όλο το εύρος της ελληνικής 

επικράτειας γεγονός που παρέχει τη δυνατότητα ανάληψης δράσεων μεγάλου εύρους, 

όπως η ανάπτυξη εκτεταμένου δικτύου εφοδιαστικής αλυσίδας μέσω της βελτίωσης των 

υφιστάμενων δομών και μέσων. Η στελέχωση από προσωπικό υψηλής κατάρτισης, 

εκπαίδευσης και τεχνογνωσίας αποτελεί σημαντικό εφόδιο, δίνοντας ένα συγκριτικό 

πλεονέκτημα στην εκτέλεση των δράσεων που αναλαμβάνει. 

Στον αντίποδα, οι υφιστάμενες δομές και μέσα του ΥΠΕΘΑ χρήζουν αναβάθμισης/ 

επαύξησης λόγω των συνεχώς αυξανόμενων προκλήσεων που καλείται να αντιμετωπίσει. Η 

διατήρηση της επιχειρησιακής τους αξίας σε υψηλό επίπεδο διευκολύνει την εκτέλεση του 

έργου των ΕΔ και προϋποθέτει την επένδυση μέσα στο πλαίσιο του ΕΠΑ σε έρευνα, 

καινοτομία, ψηφιοποίηση, εκπαίδευση, ενεργειακή αναβάθμιση των υφιστάμενων 

υποδομών και δημιουργία νέων. 

Πρόκειται για μία ανάγκη συνεχούς τεχνολογικής εξέλιξης, καινοτομίας και έρευνας 

στο πλαίσιο επίτευξης των στόχων του Υπουργείου. Αποτελώντας έναν κατεξοχήν φορέα 

αιχμής του Δημοσίου, το ΥΠΕΘΑ επιθυμεί την συνεχή παραγωγή νέας γνώσης και την 

εφαρμογή της σε πρωτοπόρες λύσεις και βελτιώσεις των συστημάτων και των διαδικασιών 

που χρησιμοποιεί. 

Ωστόσο η περιορισμένη χρηματοδοτική κάλυψη του ΥΠΕΘΑ από πόρους του ΠΔΕ 

στερούν τη δυνατότητα εκτέλεσης έργων υψηλού κόστους με αυξημένη προστιθέμενη αξία 

για τον ευρύτερο δημόσιο τομέα, ενώ παράλληλα περιορίζουν την εκπόνηση μελετών 

ωρίμανσης έργων και της μετέπειτα ένταξης τους στο ΠΔΕ. Παράλληλα, οι χρονοβόρες 

διαγωνιστικές διαδικασίες αποτελούν ένα ακόμα πρόσχωμα στην άμεση υλοποίηση των 

δράσεων και των συναφών έργων του Υπουργείου. 
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Το ανωτέρω εσωτερικό περιβάλλον του ΥΠΕΘΑ, έρχεται να συνδεθεί με τις 

ευκαιρίες και απειλές που εξωγενείς παράγοντες διαμορφώνουν. Η θέση της χώρας μας, 

στο γεωγραφικό σταυροδρόμι τριών ηπείρων αν και παρέχει υψηλές αναπτυξιακές 

προοπτικές, εγκυμονεί σημαντικούς κινδύνους. Η εμφάνιση ολοένα και αυξανόμενων σε 

εύρος και συχνότητα εντάσεων στον χώρο της Ανατολικής Μεσογείου συνδυαστικά με τη 

διαπιστωθείσα αύξηση των μεταναστευτικών ροών και τη γενικότερη ασταθή κατάσταση 

στο διεθνές περιβάλλον αποτελούν πρόκληση για την Ελλάδα και το Υπουργείο Εθνικής 

Άμυνας. Γίνεται πλέον ξεκάθαρη η αυξημένη ανάγκη απόκτησης μέσων 

αποτροπής/καταστολής καθώς και ανάπτυξης περαιτέρω αποκεντρωμένων εγκαταστάσεων 

διοικητικής μερίμνης. 

Παράλληλα με τις ανωτέρω διεθνείς προκλήσεις, η χώρα έρχεται αντιμέτωπη 

συνεχώς με νέα δεδομένα. Στον τομέα της δημόσιας υγείας, η εξάπλωση της πανδημίας 

του ιού SARS-CoV-2 έχει οδηγήσει σε πρωτόγνωρες συνθήκες απότομης διακοπής μιας 

σειράς από οικονομικές δραστηριότητες στην Ελλάδα και παγκοσμίως. Το σύστημα υγείας, 

τα δημόσια νοσοκομεία καθώς και οι υγειονομικές μονάδες των ΕΔ, οι οποίες κλήθηκαν να 

συνδράμουν στην αντιμετώπιση της πανδημίας, βρέθηκαν απέναντι σε μία κρίση η οποία 

ανέδειξε την ανάγκη εκσυγχρονισμού και βελτίωσης τους, αφενός σε υλικο-τεχνικό 

εξοπλισμό αφετέρου σε έμψυχο προσωπικό. 

Περαιτέρω, οι τεχνολογικές εξελίξεις που επιταχύνονται λόγω της πανδημίας 

φέρνουν σημαντικές αλλαγές στο εργασιακό περιβάλλον και στον παγκόσμιο καταμερισμό 

εργασίας, εισοδημάτων και πλούτου. Η γήρανση του πληθυσμού στη χώρα, η οποία 

επιδεινώθηκε ραγδαία κατά τη διάρκεια της προηγούμενης δεκαετίας της κρίσης, 

συνδυαστικά με την περιορισμένη αναπλήρωση του προσωπικού στις τάξεις των ΕΔ και τις 

συνεχώς αυξανόμενες απαιτήσεις για το ΥΠΕΘΑ, δημιουργούν σοβαρές προκλήσεις, 

αντιστάθμισμα των οποίων δύναται να αποτελέσει η τάχιστη αξιοποίηση των τεχνολογικών 

εξελίξεων και η ανάπτυξη νέων, μέσω της έρευνας και εκπαίδευσης. 

Το ΥΠΕΘΑ αντιλαμβανόμενο το ευμετάβλητο περιβάλλον δράσης του και τον ρόλο 

του έναντι του κοινωνικού συνόλου, αναγνωρίζει ότι η αντιμετώπιση των ανωτέρω 

προκλήσεων και η πληρέστερη αξιοποίηση των αναπτυξιακών δυνατοτήτων απαιτούν την 
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αποτελεσματικότερη δυνατή κινητοποίηση όλων των διαθέσιμων πόρων, ιδιωτικών και 

δημόσιων, από εγχώριες αλλά και εξωτερικές πηγές χρηματοδότησης και στοχεύει στην 

πλήρη απορρόφηση των διατιθέμενων πιστώσεων του Προγράμματος Δημοσίων 

Επενδύσεων σε έργα υψηλής προστιθέμενης αξίας.  
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ΑΠΟΤΙΜΗΣΗ ΑΝΑΜΕΝΟΜΕΝΩΝ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ ΑΠΟ ΗΔΗ ΥΛΟΠΟΙΟΥΜΕΝΑ ΚΑΙ 

ΣΕ ΕΞΕΛΙΞΗ ΕΡΓΑ  

Το Υπουργείο Εθνικής Άμυνας μέσω των δράσεων και των συνεχιζόμενων έργων του 

Εθνικού και Συγχρηματοδοτούμενου Σκέλους του ΠΔΕ επιδιώκει πολλαπλά οφέλη τα οποία 

να παρέχουν προστιθέμενη αξία στις τάξεις των Ενόπλων Δυνάμεων αλλά και στον 

ευρύτερο δημόσιο τομέα. Ενδεικτικές στοχεύσεις των έργων του ΠΔΕ ΥΠΕΘΑ αποτελούν τα 

κάτωθι: 

(1) Αύξηση των δημόσιων επενδύσεων στην έρευνα. 

(2) Διασφάλιση διαλειτουργικότητας συστημάτων και υπηρεσιών.  

(3) Αύξηση των ψηφιακών υπηρεσιών, χωρίς την ανάγκη φυσικής παρουσίας. 

(4) Αύξηση των συνεργασιών μεταξύ ερευνητικών κέντρων-πανεπιστημίων για 

υιοθέτηση ή/και ανάπτυξη ψηφιακών εφαρμογών και λύσεων. 

(5) Βελτίωση του επιπέδου ψηφιακών δεξιοτήτων του ανθρώπινου δυναμικού. 

(6) Βελτίωση των θερμικών συνθηκών των δημόσιων κτιρίων. 

(7) Ανάπτυξη του τομέα των ενεργειακών υπηρεσιών. 

(8) Βελτίωση της ενεργειακής και οικονομικής απόδοσης στην τελική 

κατανάλωση ενέργειας. 

(9) Μείωση της ενεργειακής εξάρτησης. 

(10) Βελτίωση της οικονομικής αποδοτικότητας του ενεργειακού συστήματος. 

(11) Αύξηση του προσωπικού που έχει πρόσβαση σε ευρυζωνικές υπηρεσίες 

υπερ-υψηλής ταχύτητας. 

(12) Βελτίωση της ποιότητας ζωής και παρεχόμενων υπηρεσιών στα στελέχη και 

τις οικογένειές τους. 

(13) Συμβολή στον ψηφιακό μετασχηματισμό της οικονομίας και της κοινωνίας. 
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(14) Βελτίωση του δικτύου μεταφορών με έμφαση στην άρση εμποδίων και την 

ενίσχυση της ασφάλειας και της προστασίας. 

(15) Ανάπτυξη βιώσιμων υποδομών εφοδιαστικής αλυσίδας. 

(16) Διασφάλιση υψηλών προτύπων διδασκαλίας, σχετιζόμενων και με τη 

συμπεριληπτική εκπαίδευση μέσω της υποστήριξης και συνεχούς αναβάθμισης των 

δεξιοτήτων των διδασκόντων όλων των βαθμίδων. 

(17) Βελτίωση της ποιότητας και της ασφάλειας των παρεχόμενων υπηρεσιών 

υγείας και αποκατάστασης. 

(18) Μετάβαση στη «νέα οικονομία» της ψηφιακής εποχής, του αυτοματισμού 

και της τεχνητής νοημοσύνης μέσω του μετασχηματισμού με βιώσιμο τρόπο του 

παραγωγικού μοντέλου, με ευρεία και αποτελεσματική χρήση των τεχνολογιών 

πληροφοριών επικοινωνιών (ΕΔ ως τεχνολογικό περιφερειακό κέντρο καινοτομίας, 

αριστείας και υπηρεσιών με διεθνή προσανατολισμό, με πολλαπλασιαστικά οφέλη για την 

εθνική οικονομία). 

(19) Βελτίωση των παρεχόμενων υπηρεσιών υγείας. Αναβάθμιση των 

υφιστάμενων υποδομών και μέσων παροχής ιατρικής περίθαλψης. 

(20) Ανάδειξη της πολιτιστικής κληρονομιάς μέσω έργων συντήρησης 

διατηρητέων κτιρίων/μουσειακών εγκαταστάσεων καθώς και προβολής της ιστορικής 

σπουδαιότητας χώρων, γεγονότων, προσώπων. 

(21)  Επαύξηση των δυνατοτήτων συνδρομής του ΥΠΕΘΑ στον τομέα της 

πολιτικής προστασίας για την προστασία ατόμων, ομάδων ή κοινοτήτων από φυσικές ή 

ανθρωπογενείς καταστροφές ταχείας ή βραδείας εξέλιξης. 

(22) Συνεχής παροχής υπηρεσιών εκπαίδευσης και δια βίου μάθησης στο σύνολο 

των στελεχών των ΕΔ.  

(23) Ανάπτυξη διαύλων συνεργασίας με εκπαιδευτικά/ ερευνητικά ιδρύματα στο 

πλαίσιο προαγωγής της εκπαίδευσης, της έρευνας και της καινοτομίας.  
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II. Η ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΟΔΟ 2021-2025 

ΑΝΑΛΥΣΗ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗΣ ΤΟΜΕΑ - ΠΡΟΣΔΙΟΡΙΣΜΟΣ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΩΝ ΣΤΟΧΩΝ  

Το Υπουργείο Εθνικής Άμυνας (ΥΠΕΘΑ) στο πλαίσιο κατάρτισης του Τομεακού 

Προγράμματος Ανάπτυξής (ΤΠΑ) του, θέτει ως προτεραιότητα τη διαμόρφωση κατάλληλης 

στρατηγικής, με αναπτυξιακές παρεμβάσεις οι οποίες θα δημιουργούν προστιθέμενη αξία 

τόσο για το Υπουργείο, όσο και για τη λοιπή δημόσια διοίκηση και τους συνεργαζόμενους 

οικονομικούς φορείς. Στρατηγική, η οποία στοχεύει στην εκμετάλλευση του συνόλου των 

πέντε αναπτυξιακών πυλώνων του Εθνικού Προγράμματος Ανάπτυξης (ΕΠΑ). 

Στον πυλώνα της έξυπνης ανάπτυξης το ΥΠΕΘΑ, λαμβάνοντας υπόψη τους 

τρέχοντες ρυθμούς τεχνολογικής εξέλιξης καθώς και την παρούσα οικονομική συγκαιρία, 

αντιλαμβάνεται ότι η ανάληψη δράσεων και έργων με στόχο την πλήρη ένταξη της 

δημόσιας διοίκησης στην ψηφιακή εποχή αποτελεί μόνιμη πρόκληση αλλά και επιτακτική 

ανάγκη. Παρά το υψηλό κόστος σχεδιασμού και υλοποίησης, που βαραίνει 

εμπροσθοβαρώς τα εν λόγω έργα, τα μακροχρόνια οφέλη είναι πολλαπλάσια, καθόσον 

επιτυγχάνονται μεταξύ άλλων, η μείωση του κόστους λειτουργίας, η απόκτηση 

τεχνογνωσίας και η δημιουργία θέσεων εργασίας στις εμπλεκόμενες επιχειρήσεις. 

Όσον αφορά στον πυλώνα της πράσινης ανάπτυξης, παρουσιάζονται δυνατότητες 

και ευκαιρίες εξέχουσας σημασίας, μέσω της ένταξης δράσεων που στοχεύουν μεταξύ 

άλλων στη διαχείριση των στερεών και υγρών αποβλήτων, την πρόληψη και διαχείριση 

κινδύνων, την απεξάρτηση από τα ορυκτά καύσιμα-ενεργειακή μετάβαση, την παροχή 

πόσιμου νερού - τη διαχείριση υδάτων και τέλος την ανάπτυξη υποδομών προστασίας του 

περιβάλλοντος. Παράλληλα, προωθούνται έργα υποδομών με στόχο την εξοικονόμηση 

ενέργειας σε στρατιωτικά κτίρια και μείωση του ενεργειακού αποτυπώματός τους, μέσω 

της εκπόνησης μελετών που αφορούν στην ενεργειακή αναβάθμιση κτιριακών 

εγκαταστάσεων. 

Στον πυλώνα της ανάπτυξης των υποδομών το πεδίο εφαρμογής των έργων 

επικεντρώνεται στην ανάπτυξη, βελτίωση και εκσυγχρονισμό των οδικών υποδομών, των 

υποδομών και δικτύων αερομεταφορών, αλλά και των λοιπών εγκαταστάσεων ή δικτύων 
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ευκολιών υποστήριξης έργου των ΕΔ. Παράλληλα, προκρίνονται δράσεις συντήρησης, 

αναβάθμισης/βελτιστοποίησης και εκσυγχρονισμού των υφιστάμενων υποδομών και της 

εφοδιαστικής αλυσίδας των ΕΔ (logistics), αλλά και ανάπτυξης νέων, σύμφωνα με τις 

σύγχρονες απαιτήσεις της Εθνικής Στρατηγικής. 

Στον πυλώνα της κοινωνικής ανάπτυξης, οι ΕΔ επιδεικνύουν πλήθος έργων και 

δράσεων που σχετίζονται με την κοινωνική συνοχή, την βελτίωση της ποιότητας της ζωής 

των κατοίκων και την αντιμετώπιση ανισοτήτων σε «ευαίσθητες» περιοχές της ηπειρωτικής 

και νησιωτικής επικράτειας. Η συνδρομή μονάδων των ΕΔ στην διαχείριση των 

μεταναστευτικών ροών, στην αντιμετώπιση φυσικών καταστροφών, στην παροχή ιατρικών 

υπηρεσιών σε κατοίκους νησιών καθώς και στην εκτέλεση επιχειρήσεων έρευνας-

διάσωσης αποτελούν ενδεικτικό μόνο τμήμα των δράσεων του ΥΠΕΘΑ με κοινωνικό 

προσανατολισμό. 

Ειδικότερα, μέγιστης κοινωνικής σημασίας αποτελούν οι δράσεις του ΥΠΕΘΑ στον 

τομέα της υγείας, οι οποίες επικεντρώνονται στην παροχή υψηλής ποιότητας υπηρεσιών 

υγείας μέσω των στρατιωτικών νοσοκομείων και των συναφών υγειονομικών δομών του 

ΥΠΕΘΑ. Πρόκειται για δράσεις οι οποίες αξιοποιώντας το υψηλής κατάρτισης ιατρικό 

προσωπικό των ΕΔ «ανακουφίζουν» και αποσυμπιέζουν την πίεση που δέχεται το Εθνικό 

Σύστημα Υγείας (ΕΣΥ). Λαμβάνοντας υπόψη τις τρέχουσες αυξημένες υγειονομικές ανάγκες 

της χώρας, το Υπουργείο εκφράζει εμπράκτως την πλήρη στήριξη και αρωγή στις 

προσπάθειες της Πολιτείας στην προάσπιση της Δημόσιας Υγείας και διαχείριση-

αντιμετώπιση της πανδημίας του κορωνοϊού COVID-19 (ιός Sars-CoV-2). 

Στον ίδιο πυλώνα, εντάσσονται οι υψηλής προτεραιότητας για το Υπουργείο Εθνικής 

Άμυνας δράσεις συνδρομής στον τομέα της πολιτικής προστασίας. Με γνώμονα την 

διαχείριση τόσο των φυσικών απειλών (όπως σεισμοί, πυρκαγιές, πλημμύρες, έντονα 

φυσικά φαινόμενα) όσο και των τεχνολογικών (όπως χημικές, βιολογικές, πυρηνικές) 

θέτονται επιμέρους στόχοι για τη διάσωση της οικονομίας και του δημόσιου τομέα της 

χώρας, την προστασία και ελαχιστοποίηση των ζημιών των περιουσιών των πολιτών, την 

επαναφορά της παραγωγικής διαδικασίας και διατήρηση αρμονικών κοινωνικών 

συνθηκών.  
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Παράλληλα, η βελτίωση των εκπαιδευτικών δυνατοτήτων και υποδομών αποτελεί 

εξ ορισμού δράση που προσφέρει προστιθέμενη αξία στο κοινωνικό σύνολο με μεσο-

μακροπρόθεσμα οφέλη. Ως εκ τούτου, προωθείται η ένταξη δράσεων στο ΤΠΑ του ΥΠΕΘΑ 

που στοχεύουν στη βελτίωση των υφιστάμενων εκπαιδευτικών δυνατοτήτων-

δραστηριοτήτων των ΕΔ, τόσο για τα μόνιμα στελέχη όσο και για το στρατεύσιμο 

προσωπικό. 

Στον πυλώνα ανάπτυξη εξωστρέφειας το Υπουργείο Εθνικής Άμυνας κατευθύνεται 

σε δράσεις για τη διατήρηση και ανάδειξη της πολιτιστικής κληρονομιάς, μέσω έργων που 

αφορούν στη συντήρηση διατηρητέων κτηρίων/ μουσειακών εγκαταστάσεων. 

Τέλος, η δυνατότητα χρήσης των δράσεων του πυλώνα της υποστήριξης 

προγραμμάτων κρίνεται σημαντική στο πλαίσιο υποβοήθησης του έργου των φορέων 

κατάρτισης, διαχείρισης και υλοποίησης του ΤΠΑ του ΥΠΕΘΑ. 
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ΑΞΟΝΕΣ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑΣ - ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΚΑΤΗΓΟΡΙΩΝ ΔΡΑΣΕΩΝ -ΔΕΙΚΤΕΣ ΕΚΡΟΩΝ 

Στο πλαίσιο του ΕΠΑ τα Υπουργεία και οι Περιφέρειες καλούνται πέραν των νέων 

δράσεων/έργων που επιθυμούν να υλοποιήσουν κατά την περίοδο 2021-2025, να εντάξουν 

στον προϋπολογισμό των Προγραμμάτων τους όλα τα έργα τα οποία χρηματοδοτούνται 

ήδη από το εθνικό σκέλος του Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων.  

Το Υπουργείο Εθνικής Άμυνας κατά την κατάρτιση του ΤΠΑ αρμοδιότητάς του, 

προχώρησε στην αξιολόγηση και κατηγοριοποίηση των συνεχιζόμενών του έργων καθώς 

και στην καταγραφή μελλοντικών δράσεων, σύμφωνα με τους άξονες προτεραιότητας του 

ΕΠΑ και λαμβάνοντας υπόψη τους περιορισμούς του κατανεμηθέντος προϋπολογισμού 

των 24 εκατ. €. Ωστόσο, η ύπαρξη συνεχιζόμενων έργων που αποτελούν προϊόν 

νομοθετικών ρυθμίσεων, με προϋπολογισμό και πιστώσεις καθ’ υπέρβαση των 

προκαθορισμένων ορίων του ΥΠΕΘΑ, προμηνύουν την ανάγκη αντίστοιχων μελλοντικών 

προσαρμογών του ΤΠΑ του ΥΠΕΘΑ. 

Κατ’ ακολουθία των ανωτέρω, πραγματοποιείται μια καταγραφή των στοχευόμενων 

δράσεων του Τομεακού Προγράμματος Ανάπτυξης του ΥΠΕΘΑ με σύντομη ενδεικτική και 

όχι περιοριστική περιγραφή του σχετικού αντικειμένου. 

Έξυπνη ανάπτυξη 

α. Προγράμματα βελτίωσης και επέκτασης των υφιστάμενων μέσων τηλε-

ιατρικής και έτερων αναγκαίων ψηφιακών μέσων ιατρικής φύσεως.  

β. Δημιουργία κατάλληλα παραμετροποιημένου προγράμματος logistics για 

την εξασφάλιση της βέλτιστης διαχείρισης, αποθήκευσης, παρακολούθησης και διακίνησης 

του υλικού (συνέργεια με πυλώνα 3 «υποδομές»)  

γ. Δημιουργία ενιαίου προγράμματος παρακολούθησης των οικονομικών 

μεγεθών και της εκτέλεσης του Προϋπολογισμού του ΥΠΕΘΑ.  

δ. Χρήση κονδυλίων για την προμήθεια/αξιοποίηση σύγχρονων μέσων 

(συστημάτων, μηχανημάτων, εργαστηριακού εξοπλισμού) ικανών να υποστηρίξουν και να 

προωθήσουν  καινοτόμες και βέλτιστες οικονομοτεχνικά λύσεις για τις ανάγκες των ΕΔ. 
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ε. Προγράμματα διαρκούς επιμόρφωσης των στελεχών, με συμμετοχή τους σε 

ποικίλα προγράμματα εκπαίδευσης και εξειδίκευσης προκειμένου να παράγουν έρευνα, να 

καινοτομούν και να χειρίζονται σύγχρονα τεχνολογικά συστήματα. 

στ. Προσπάθεια παραγωγής ερευνητικού έργου, εφαρμογής εξειδικεύσεων-

καινοτομιών και προμήθειας σύγχρονων μέσων/εξοπλισμών, ώστε να διασφαλίζεται η 

εξεύρεση των βέλτιστων οικονομοτεχνικών λύσεων για τις ανάγκες των ΕΔ. 

Πράσινη ανάπτυξη 

α. Ελαχιστοποίηση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων από τις δραστηριότητες 

των ΕΔ, μείωση ενεργειακού αποτυπώματος και εκπεμπόμενων ρύπων. Βελτίωση 

συνθηκών διαβίωσης/εργασίας προσωπικού (μόνιμου και στρατεύσιμου)., μέσω της 

ενεργειακής αναβάθμισης και παράτασης του χρόνου ζωής των εγκαταστάσεων των 

μονάδων των ΕΔ. 

β. Εξοικονόμηση ενέργειας και χρηματικών πόρων, απαιτούμενων εργατοωρών 

συντήρησης, παρακολούθησης και ανεφοδιασμού, μέσω της μετάβασης σε πιο ήπιες και 

φιλικές για το περιβάλλον μορφές ενέργεια (όπως εκμετάλλευση ανανεώσιμων πηγών 

ενέργειας, επέκταση δικτύου φυσικού αερίου σε δομές των ΕΔ)  

γ. Προστασία του υπεδάφους, του υδροφόρου ορίζοντα και των θαλασσίων 

περιοχών. Ολοκληρωμένη διαχείριση στερεών/υγρών αποβλήτων και χρησιμοποιούμενων 

καυσίμων/λιπαντικών.  

δ. Αποτελεσματική πρόληψη και αντιμετώπιση περιβαλλοντικών κινδύνων 

(ενδεικτικά: παροχή καλής ποιότητας νερού για πόση καθώς και εξασφάλιση της επάρκειάς 

του για πυροπροστασία, προμήθεια μέσων πυρόσβεσης). 

ε. Παραγωγή και διανομή ηλεκτρικής ενέργειας με εγκατάσταση ηλιακών 

πάνελ και φωτοβολταϊκών συστημάτων μέσης και χαμηλής τάσης. 

Ανάπτυξη υποδομών 

α. Δημιουργία ενός εκτεταμένου δικτύου Logistic Center σε όλη την Επικράτεια, 

για την εξασφάλιση του βέλτιστου τρόπου αποθήκευσης και διακίνησης υλικών. Κάλυψη 
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των αναγκών των ελληνικών ΕΔ αλλά και ενόπλων δυνάμεων συμμαχικών χωρών, 

αναβαθμίζοντας τη Χώρα σε διεθνώς αναγνωρισμένο διαμετακομιστικό κέντρο αμυντικού 

υλικού, εκμεταλλευόμενη τη γεωγραφική της θέση. 

β. Δημιουργία-αναβάθμιση υποδομών και εγκαταστάσεων ιδιαίτερα σε 

«ευαίσθητες» και παραμεθόριες περιοχές, αναβαθμίζοντας και ενισχύοντας την τοπική 

κοινωνία/οικονομία καθώς και τις επιχειρησιακές δυνατότητες των ΕΔ. 

γ. Αναβάθμιση των λιμενικών υποδομών του Πολεμικού Ναυτικού (ΠΝ) 

(ναύσταθμοι, ναυτικές βάσεις, φαρικό δίκτυο). 

δ. Έργα βελτίωσης των υποδομών και δικτύων αερομεταφορών, αλλά και των 

λοιπών εγκαταστάσεων ή δικτύων ευκολιών υποστήριξης του πτητικού έργου της 

Πολεμικής Αεροπορίας (ΠΑ). 

ε. Αναβάθμιση του στόλου οχημάτων ειδικών χρήσεων των ΕΔ, στο πλαίσιο 

ύπαρξης ενός αξιόπιστου σχεδίου Διοικητικής Μερίμνης (ΔΜ) για την κάλυψη των 

μεταφορικών αναγκών. 

στ. Εγκατάσταση δικτύου οπτικών ινών και ανάπτυξη συστήματος έγκαιρης 

πρόβλεψης, ενημέρωσης και διαχείρισης κινδύνων που συνδέονται με το κλίμα και τις 

ανθρώπινες δραστηριότητες, μέσω ευρυζωνικού και εναλλακτικού δικτύου. 

ζ. Συμμετοχή σε επενδυτικά οχήματα με σκοπό την συγχρηματοδότηση 

στοχευμένων επενδύσεων σε υποδομές και δίκτυα». Αποτελεί εν δυνάμει αποτέλεσμα των 

μνημονίων συνεργασιών του ΠΝ με εκπαιδευτικά και επιστημονικά ιδρύματα/τεχνικές 

υπηρεσίες (όπως ΕΜΠ, ΔΕΗ) στο πλαίσιο εκπόνησης ερευνητικού έργου για την 

αναβάθμιση υποδομών. 

η. Πλωτά μέσα: Τα πλωτά μέσα (RHIB) αποτελούν άμεση προτεραιότητα στο 

πλαίσιο της αυξημένης συμμετοχής πολεμικών πλοίων (Π.Π) στην ανάσχεση προσφυγικών-

μεταναστευτικών ροών καθώς και σε ενδεχόμενα περιστατικά έρευνας διάσωσης. Μέρος 

των Π.Π που συμμετέχουν σε αποστολές αντιμετώπισης των μεταναστευτικών ροών είτε 

δεν διαθέτουν λέμβους τ. RHIB, είτε οι υφιστάμενες εμφανίζουν μειωμένη διαθεσιμότητα. 
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Κοινωνική ανάπτυξη 

α. Βελτίωση των υφιστάμενων υποδομών υγείας των Στρατιωτικών 

Νοσοκομείων και Μονάδων για την παροχή αντίστοιχα βελτιωμένων υπηρεσιών υγείας στο 

στρατιωτικό προσωπικό αλλά και το κοινωνικό σύνολο. 

β. Αντιμετώπιση ανισοτήτων στις νησιωτικές περιοχές (ενδεικτικά: παροχή 

προληπτικής ιατρικής μέσω της εκτέλεσης αποστολών μονάδων του ΠΝ στις νησιωτικές 

περιοχές), στήριξη ευπαθών πληθυσμιακών ομάδων. 

γ. Προμήθεια σύγχρονων μηχανημάτων, μέσων και ασθενοφόρων υψηλών 

προδιαγραφών και δυνατοτήτων, στο πλαίσιο συνδρομής των ΕΔ στην αντιμετώπιση 

φυσικών καταστροφών – έκτακτων αναγκών (όπως πλημύρες, πυρκαγιές), στην διαχείριση 

των μεταναστευτικών ροών, στη διεξαγωγή επιχειρήσεων έρευνας-διάσωσης καθώς και της 

εν γένει υποστήριξης δράσεων της Πολιτικής Προστασίας. 

δ. Δημιουργία κατάλληλων προσβάσεων σε εγκαταστάσεις και υποδομές των 

ΕΔ για ΑμεΑ. 

ε. Κατασκευή στρατιωτικών οικιών για την κάλυψη επιτακτικών αναγκών 

στέγασης των στελεχών και των οικογενειών τους και αναβάθμισης των συνθηκών 

διαβίωσής τους, οδηγώντας σε παράλληλη τόνωση των τοπικών οικονομιών. 

στ. Ενίσχυση των ψηφιακών και λοιπών υποδομών εκπαιδεύσεως, του συνόλου 

των εκπαιδευτικών ιδρυμάτων των ΕΔ, με την προμήθεια αντίστοιχου υλικοτεχνικού 

εξοπλισμού, τη βελτίωση του ήδη υπάρχοντος και την κατασκευή νέων υποδομών. 

Επιδιωκόμενο αποτέλεσμα είναι, αφενός η υποστήριξη σύγχρονων μεθόδων και τεχνικών 

διδασκαλίας (σύγχρονη και ασύγχρονη τηλεκπαίδευση), και αφετέρου ο εκσυγχρονισμός 

της επιχειρησιακής εκπαίδευσης και της έρευνας με τη χρήση της προσομοίωσης. 

ζ. Βελτίωση εκσυγχρονισμός των αθλητικών εγκαταστάσεων των ΕΔ., οι οποίες 

κατά περίπτωση διατίθενται επ’ ωφελεία του κοινωνικού συνόλου (αθλητικοί σύλλογοι, 

δήμοι, λοιποί φορείς). 
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Ανάπτυξη εξωστρέφειας 

Επισκευή και συντήρηση διατηρητέων κτηρίων – μουσειακών χώρων, με έμφαση 

στη διατήρηση των μορφολογικών τους στοιχείων, αναδεικνύοντας και διατηρώντας σε 

υψηλό επίπεδο το ιστορικό τους ενδιαφέρον. 

Υποστήριξη προγραμμάτων 

Η υλοποίηση έργων υποστήριξης του Τομεακού Προγράμματος Ανάπτυξης του 

ΥΠΕΘΑ αφορά τον προγραμματισμό, τον σχεδιασμό, την προετοιμασία, τη διαχείριση, την 

παρακολούθηση, την αξιολόγηση, τη δημοσιότητα, την εφαρμογή και τον έλεγχο των 

προγραμμάτων του ΤΠΑ, καθώς και δραστηριότητες για την ενίσχυση της διοικητικής 

ικανότητας των Υπηρεσιών Διαχείρισης και των δικαιούχων για την υλοποίηση των 

προγραμμάτων.  

Δείκτες εκροών 

Αντικείμενο του Εθνικού Προγράμματος Ανάπτυξης αποτελεί ο μεσοπρόθεσμος 

αναπτυξιακός προγραμματισμός αξιοποίησης των εθνικών πόρων του ΠΔΕ, ο οποίος 

διέπεται από τις αρχές της συμπληρωματικότητας προς τις συγχρηματοδοτούμενες από την 

Ευρωπαϊκή Ένωση παρεμβάσεις και της αποτελεσματικότητας των πολιτικών, των 

προγραμμάτων και των δράσεων που λαμβάνει υπόψη του. 

Στο πλαίσιο της αρχής της συμπληρωματικότητας και συμφώνως των κατευθύνσεων 

του Υπουργείου Ανάπτυξης και Επενδύσεων, για την αποτίμηση των δράσεων των 

Τομεακών Προγραμμάτων Ανάπτυξης (ΤΠΑ) επιλέχθηκε η χρήση δεικτών εκροών του 

επικαιροποιημένου «ΕΝΙΑΙΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗΣ ΔΕΙΚΤΩΝ ΕΣΠΑ 2014-

2020», προκειμένου να είναι δυνατή πιθανή αξιοποίηση μελλοντικά και άλλων πηγών 

χρηματοδότησης για τις δράσεις του ΕΠΑ. Παράλληλα, εξακολουθούν να υφίστανται οι 

καθορισμένοι, με την υπό στοιχεία Φ.000/29/120686/05.03.2010 κοινή απόφαση των 

Υπουργών Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης και Εθνικής 

Άμυνας (Β’ 312), δείκτες μέτρησης αποτελεσματικότητας και αποδοτικότητας στο 

Υπουργείο Εθνικής Άμυνας (ΥΠΕΘΑ).  
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III. ΤΕΧΝΙΚΗ ΒΟΗΘΕΙΑ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 

Οι ενέργειες τεχνικής βοήθειας (τεχνικής υποστήριξης) αφορούν τον 

προγραμματισμό, τον σχεδιασμό, την προετοιμασία, τη διαχείριση, την παρακολούθηση, 

την αξιολόγηση, τη δημοσιότητα, την εφαρμογή και τον έλεγχο των προγραμμάτων του 

Τομεακού Προγράμματος Ανάπτυξης του ΥΠΕΘΑ, καθώς και δραστηριότητες για την 

ενίσχυση της διοικητικής ικανότητας των Υπηρεσιών Διαχείρισης και των δικαιούχων για 

την υλοποίηση των προγραμμάτων.  

Συνίστανται ιδίως στην προμήθεια αγαθών και λήψη υπηρεσιών, στην κάλυψη 

δαπανών, καθώς και σε κάθε άλλη απαραίτητη δαπάνη που αποσκοπεί στην ενίσχυση της 

υλοποίησης των στόχων και των προγραμμάτων του ΕΠΑ. 

Οι ενέργειες τεχνικής βοήθειας χρηματοδοτούνται από εθνικούς πόρους μέσω του 

Προϋπολογισμού Δημοσίων Επενδύσεων και σύμφωνα με τις ισχύουσες κατά περίπτωση 

ειδικές διατάξεις. Ο προϋπολογισμός του τομεακού προγράμματος τεχνικής βοήθειας 

καθορίζεται ως ποσοστό μέχρι το 1% των συνολικών πιστώσεων του. 
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IV. ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 

Το ΕΠΑ και τα επιμέρους ΤΠΑ/ΠΠΑ υλοποιούνται με τους εθνικούς πόρους του 

Προγράμματος Δημόσιων Επενδύσεων. Στο άρθρο 122 του ν. 4635/2019 περιέχονται όλες 

οι σχετικές προβλέψεις, που αφορούν στους πόρους, τις επιλέξιμες κατηγορίες και τους 

όρους κατάρτισης του προϋπολογισμού του ΕΠΑ. Ειδικότερα, προβλέπεται ότι για τον 

καθορισμό των πόρων του ΕΠΑ λαμβάνονται υπόψη, μεταξύ άλλων, οι προοπτικές της 

οικονομίας για το χρονικό διάστημα προγραμματισμού, η συμπληρωματικότητα με 

συγχρηματοδοτούμενες παρεμβάσεις με στόχο την ενίσχυση του αναπτυξιακού 

αποτελέσματος, καθώς και η γενικότερη δημοσιονομική στρατηγική της χώρας, όπως 

αποτυπώνεται στο ισχύον Μεσοπρόθεσμο Πλαίσιο Δημοσιονομικής Στρατηγικής (ΜΠΔΣ). 

Με την υπ’αρ.38/31.08.2020 Πράξη Υπουργικού Συμβουλίου (Α’ 174) εγκρίθηκε το 

Εθνικό Πρόγραμμα Ανάπτυξης για την προγραμματική περίοδο 2021-2025, όπου σύμφωνα 

με την κατανομή πόρων διατέθηκαν στο ΥΠΕΘΑ 24 εκατ. €.  

Στο πλαίσιο του ΕΠΑ τα Υπουργεία και οι Περιφέρειες θα κληθούν να εντάξουν στον 

προϋπολογισμό των Προγραμμάτων τους αφενός όλα τα έργα τα οποία χρηματοδοτούνται 

ήδη από το εθνικό σκέλος του Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων, αφού προηγουμένως 

προβούν στον απαραίτητο εξορθολογισμό, αφετέρου νέα έργα και δράσεις στο πλαίσιο του 

αναπτυξιακού τους προσανατολισμού. 

Σύμφωνα με τις προβλέψεις του ΕΠΑ, ειδικά για την 1η προγραμματική περίοδο 

2021-2025, ο κάθε φορέας έχει τη δυνατότητα να ανακατανείμει χρονικά τον 

προϋπολογισμό που του αναλογεί βάσει των αναγκών του, καθώς αναγνωρίζεται η 

ιδιαιτερότητα αυτής της περιόδου που προκύπτει από την ύπαρξη των υφιστάμενων έργων 

– μελετών από την πρότερη κατάσταση του Εθνικού ΠΔΕ. 

Συναφώς των ανωτέρω και λαμβάνοντας υπόψη τις προβληθείσες 

ανάγκες/προτάσεις των Γενικών Επιτελείων και των λοιπών φορέων του Υπουργείου, 

πραγματοποιείται η κατανομή του προϋπολογισμού των 24 εκατ. € ανά έτος και 

προτεραιότητα ως ακολούθως: 
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ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΙΚΟΙ ΠΙΝΑΚΕΣ ΜΕ ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΑΝΑ ΕΤΟΣ ΚΑΙ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑ  

ΤΟΜΕΑΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΜΥΝΑΣ 

 
ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ

4
 

                                                                                                     (σε ευρώ) 

Α/Α
3
 

ΥΠΟΠΡΟΓΡΑΜΜΑ
1
/ 

ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟΣ ΣΤΟΧΟΣ ΕΠΑ/ 
ΑΞΟΝΑΣ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑΣ

2
 

ΤΠΑ/ΔΡΑΣΕΙΣ 

ΕΤΗ   

Α ΥΠΟΠΡΟΓΡΑΜΜΑ Α (ΓΕΝΙΚΗ/ΕΣ 
ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ/ΕΣ ………/ΕΙΔΙΚΗ 
ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ/ΕΣ …) 

2021 2022 2023 2024 2025 ΣΥΝΟΛΟ 

1 1. ΕΞΥΠΝΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ    540.000,00         540.000,00 

1.1 1.1 Δημιουργία επιλεγμένων κεντρικών 
ερευνητικών κέντρων και 
προγραμμάτων σε τομείς αιχμής  - 

        
- 

1.2 1.2 Δημιουργία ερευνητικής 
τεχνογνωσίας και λύσεων ΤΠΕ στον 
δημόσιο τομέα 50.000,00  

        
50.000,00  

1.3 1.3 Προώθηση αποτελεσμάτων 
έρευνας, καινοτομίας και τεχνολογίας 
στις επιχειρήσεις 60.000,00 

        
60.000,00 

1.4 1.4 Συστάδες ανάπτυξης 

 - 
        

- 

1.5 1.5 Βιομηχανική μετάβαση και 
επιχειρηματικότητα -         - 

1.6 1.6 Δημόσια διοίκηση και ψηφιοποίηση 380.000,00         380.000,00 

1.7 1.7 Ηλεκτρονική υγεία (e-health) 50.000,00         50.000,00 

1.8 1.8 Ψηφιακή διασύνδεση μονάδων 
δημόσιας διοίκησης -         - 

1.9 1.9 Εκσυγχρονισμός του δικαστικού 
συστήματος -         - 

1.10 1.10 Έξυπνες πόλεις -         - 

1.11 1.11 Ψηφιακές δεξιότητες και ψηφιακή 
ένταξη -          -  

… ………………………………….   

2 2. ΠΡΑΣΙΝΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ  5.210.000,00         5.210.000,00 

2.1 2.1 Ενεργειακή απόδοση 1.070.000,00         1.070.000,00 

2.2 2.2 Στήριξη ΑΠΕ – συμπαραγωγή -         - 
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2.3 2.3 Διαχείριση στερεών και υγρών 
αποβλήτων 1.030.000,00         1.030.000,00 

2.4 2.4 Πρόληψη & διαχείριση κινδύνων 290.000,00         290.000,00 

2.5 2.5 Απεξάρτηση από ορυκτά καύσιμα- 
ενεργειακή μετάβαση 320.000,00         320.000,00 

2.6 2.6 Παροχή πόσιμου νερού & 
διαχείριση υδάτων & υγρών 
αποβλήτων 1.000.000,00 

        
1.000.000,00 

2.7 2.7 Πράσινη επιχειρηματικότητα -         - 

2.8 2.8 Στήριξη φιλικών προς το 
περιβάλλον διεργασιών παραγωγής & 
αποδοτικής χρήσης πόρων 130.000,00 

        
130.000,00 

2.9 2.9 Ανάπτυξη υποδομών και προστασία 
περιβάλλοντος (μικρά φράγματα, 
αρδευτικά δίκτυα, ύδρευση - 
αποχέτευση, αντιπλημμυρικά κλπ) 550.000,00 

        

550.000,00 

2.10 2.10 Ανάδειξη, προστασία και 
αξιοποίηση της φυσικής κληρονομιάς -         - 

2.11 2.11 Πράσινες πόλεις 820.000,00         820.000,00 

    

3 3. ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ    6.760.000,00          6.760.000,00  

3.1 3.1 Υγεία - υποδομές, εξοπλισμός 2.460.000,00         2.460.000,00 

3.2 3.2 Τόνωση των πολιτικών 
απασχόλησης  -         - 

3.3 3.3 Ενσωμάτωση Ευπαθών Ομάδων 
Πληθυσμού στο εργατικό δυναμικό -         - 

3.4 3.4 Ενίσχυση υποδομών για βελτίωση 
της οικονομικής και κοινωνικής 
ενσωμάτωσης ΑΜΕΑ - 

        
- 

3.5 3.5 Κοινωνικές επενδύσεις 50.000,00         50.000,00 

3.6 3.6 Αντιμετώπιση ανισοτήτων στις 
απομακρυσμένες και νησιωτικές 
περιοχές - 

        
- 

3.7 3.7 Δράσεις εκπαίδευσης – κατάρτισης 
εργαζομένων 

 

    

 3.8 3.8 Ανάπτυξη και Εκσυγχρονισμός 
Υποδομών όλων των βαθμίδων 
εκπαίδευσης 2.150.000,00 

        
2.150.000,00 

3.9 3.9 Πρότυπες μονάδες δευτεροβάθμιας 
εκπαίδευσης επαγγελματικής 
κατεύθυνσης - 

        
- 
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3.10 3.10 Διεθνοποίηση των ΑΕΙ -         - 

3.11 3.11 Ενσωμάτωση Ευπαθών Ομάδων 
Πληθυσμού στην εκπαίδευση. -         - 

3.12 3.12 Προσέλκυση καταρτισμένων 
Ελλήνων από το εξωτερικό  (Brain Gain) -         - 

3.13 3.13 Υποδομές στον τομέα του 
αθλητισμού 960.000,00         960.000,00 

3.14 3.14 Ολοκληρωμένη ανάπτυξη των 
αστικών, αγροτικών και παράκτιων 
περιοχών - 

        
- 

3.15 3.15 Ασφάλεια, προστασία και 
δικαιοσύνη 

 1.140.000,00 

        

1.140.000,00 

… ………………………………….   

4 4. ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΥΠΟΔΟΜΩΝ 10.360.000,00         10.360.000,00 

4.1 4.1 Υποδομές ΤΠΕ 350.000,00         350.000,00 

4.2 4.2 Ενεργειακά δίκτυα και υποδομές 5.500.000,00         5.500.000,00 

4.3 4.3 Λιμενικές υποδομές  80.000,00          80.000,00 

4.4 4.4 Σιδηροδρομικό δίκτυο -         - 

4.5 4.5 Οδικές υποδομές 10.000,00          10.000,00  

4.6 4.6 Υποδομές αερομεταφορών 3.990.000,00         3.990.000,00 

4.7 4.7 Υδατοδρόμια 0         0 

4.8 4.8 Οδική ασφάλεια 430.000,00         430.000,00 

4.9 4.9 Ψηφιοποίηση μεταφορών -         - 

4.10 4.10 Πολυτροπική και αστική 
κινητικότητα -         - 

4.11 4.11 Επενδύσεις στην Εφοδιαστική 
αλυσίδα -         - 

    

5 5. ΕΞΩΣΤΡΕΦΕΙΑ    950.000,00         950.000,00 

5.1 5.1 Προώθηση τουρισμού με έμφαση 
στις ανερχόμενες και μη παραδοσιακές 
αγορές  - 

        
- 

5.2 5.2 Προώθηση και ανάπτυξη υποδομών 
για εναλλακτικές μορφές τουρισμού -         - 
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5.3 5.3 Προστασία και ανάδειξη μνημείων, 
αρχαιολογικών χώρων και τόπων 
ιστορικού ενδιαφέροντος - 

        
- 

5.4 5.4 Προστασία, ανάπτυξη και προβολή 
της πολιτιστικής κληρονομιάς  950.000,00         950.000,00 

5.5 5.5 Μουσεία και Πολιτιστικά Κέντρα -         - 

5.6 5.6 Υποδομές και δράσεις σύγχρονου 
πολιτισμού -         - 

5.7 5.7 Πολιτιστικές και δημιουργικές 
βιομηχανίες -         - 

5.8 5.8 Ενίσχυση των επιχειρήσεων για 
αύξηση της εξωστρέφειας στις εθνικές 
και διεθνείς αγορές - 

        
- 

5.9 5.9 Ανάπτυξη και προώθηση προϊόντων 
με ΠΟΠ & ΠΓΕ -         - 

5.10 5.10 Προώθηση έρευνας και ανάπτυξης 
των εγχώριων ορυκτών πρώτων υλών -         - 

5.11 5.11 Προώθηση ελληνικών προϊόντων 
στο εξωτερικό -         - 

5.12 5.12 Δημιουργία και προώθηση 
εθνικού εμπορικού σήματος -         - 

  
 

6 6. ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ  180.000,00         180.000,00 

6.1 6.1 ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ 50.000,00         50.000,00 

6.2 6.2 ΤΕΧΝΙΚΗ ΒΟΗΘΕΙΑ 130.000,00         130.000,00 

ΣΥΝΟΛΟ ΤΠΑ 24.000.000,00  
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V. ΣΥΜΒΟΛΗ ΤΟΥ ΤΠΑ ΣΤΗΝ ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ 

Βασικός οδηγός κατά τη σύνταξη του Τομεακού Προγράμματος Ανάπτυξης του 

ΥΠΕΘΑ υπήρξε το σύνολο των θεσμικών κειμένων που διέπουν την αναπτυξιακή 

στρατηγική, όπως αποτυπώνεται στο Εθνικό Πρόγραμμα Ανάπτυξης (ΕΠΑ).  

Πραγματοποιήθηκε καταγραφή των αναγκών και στοχεύσεων του Υπουργείου, οι 

οποίες εκτείνονται στο σύνολο των αναπτυξιακών πυλώνων του ΕΠΑ και περιλαμβάνουν 

μεταξύ άλλων δράσεις, οι οποίες στοχεύουν στην ενίσχυση της βιώσιμης ανάπτυξης και 

συνάδουν πλήρως με το πνεύμα του υφιστάμενου αναπτυξιακού σχεδιασμού. Ενδεικτικά: 

α. Ενίσχυσης της Επιχειρησιακής Ετοιμότητας των δομών του ΥΠΕΘΑ 

β. Κάλυψη αναγκών μεγάλου κοινωνικού ενδιαφέροντος 

γ. Προτυποποίηση διαδικασιών και δομών 

δ. Ολοκληρωμένη ενεργειακή και μηχανολογική αναβάθμιση 

ε. Πειραματικά Προγράμματα Εκπαίδευσης και Επιμόρφωσης 

στ. Εξωστρέφειας και ανάδειξης της πολιτισμικής και ιστορικής κληρονομιάς 

Επιπρόσθετα, το Υπουργείο Εθνικής Άμυνας στο πλαίσιο της συμπληρωματικότητας 

προς τις συγχρηματοδοτούμενες από την Ευρωπαϊκή Ένωση παρεμβάσεις, επιδιώκει τη 

χρηματοδότηση έργων και δράσεων μέσω των διαθέσιμων πόρων από τα Ευρωπαϊκά 

Ταμεία/ Όργανα. Στην εν λόγω διαδικασία βρίσκεται σε συνεχή συνεργασία με τις Ειδικές 

Υπηρεσίες Διαχείρισης (ΕΥΔ) των αρμόδιων Υπουργείων και Περιφερειών, επιδιώκοντας 

αφενός τη μέγιστη απορρόφηση των ευρωπαϊκών πόρων για την Ελλάδα και αφετέρου 

αναβάθμιση του ρόλου του στην αυτοτελή διαχείριση τμήματος των εν λόγω 

χρηματοδοτήσεων. 
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VI. ΟΡΙΖΟΝΤΙΕΣ ΑΡΧΕΣ 

ΣΥΜΒΟΛΗ ΣΤΗ ΒΙΩΣΙΜΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ 

Η έννοια Βιώσιμη Ανάπτυξη (Sustainable Development) αποτελεί έννοια-κλειδί για 

τις σύγχρονες κοινωνίες. Πρόκειται για μία συνεχή πορεία αλλαγής και προσαρμογής, και 

όχι μία στατική κατάσταση, με στόχο την ικανοποίηση των αναγκών του παρόντος, χωρίς 

όμως να μειώνεται η δυνατότητα των μελλοντικών γενεών να ικανοποιήσουν και τις δικές 

τους ανάγκες, μέσα από την ισόρροπη και ισότιμη επιδίωξη και των τριών πυλώνων της 

Βιώσιμης Ανάπτυξης, όπως αυτές έχουν ορισθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση: Οικονομία – 

Περιβάλλον – Κοινωνία. 

Το Υπουργείο Εθνικής Άμυνας ακολουθώντας την πορεία για την επίτευξη βιώσιμης 

ανάπτυξης αναγνωρίζει τις έξι κύριες πηγές απειλής, όπως τα αρμόδια όργανα της ΕΕ έχουν 

καταγράψει: 

 Οι κλιματικές αλλαγές οι οποίες επιδρούν στην άνοδο της θερμοκρασίας του 

πλανήτη και στην παρουσία ακραίων καιρικών φαινομένων 

 Οι κίνδυνοι για την δημόσια υγεία από ασθένειες ανθεκτικές στα 

αντιβιοτικά, αλλά και από τη χρήση χημικών ουσιών στην καθημερινή ζωή. 

 Η φτώχεια και ο κοινωνικός αποκλεισμός. 

 Η γήρανση του πληθυσμού. 

 Η αυξανόμενη πίεση στους ζωτικούς φυσικούς πόρους και η μείωση της 

βιοποικιλότητας. 

 Το πρόβλημα των μεταφορών (κυκλοφοριακά προβλήματα στις αστικές 

περιοχές) και η ρύπανση που προκαλούν τα μέσα μεταφοράς. 

Στο πλαίσιο αντιμετώπισης των ανωτέρω απειλών το ΥΠΕΘΑ μέσω του Τομεακού 

του Προγράμματος Ανάπτυξης επιδιώκει την ανάπτυξη στοχευμένων δράσεων ώστε να 

συνδράμει στο συλλογικό έργο της Πολιτείας. Η αναβάθμιση των υποδομών και του 

εξοπλισμού υγείας, η ενεργειακή αναβάθμιση εγκαταστάσεων των ΕΔ, η μείωση και η 

ορθολογική διαχείριση των αποβλήτων, ο εκσυγχρονισμός υποδομών μεταφορών 

(λιμενικών-οδικών-αερομεταφορών), η αντικατάσταση μέσων μεταφοράς παλαιότερης 

https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9A%CE%BB%CE%B9%CE%BC%CE%B1%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%AE_%CE%B1%CE%BB%CE%BB%CE%B1%CE%B3%CE%AE
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CE%BD%CF%84%CE%B9%CE%B2%CE%AF%CF%89%CF%83%CE%B7
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A6%CF%84%CF%8E%CF%87%CE%B5%CE%B9%CE%B1
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τεχνολογίας με σύγχρονα και λιγότερα ρυπογόνα, η στήριξη των κατοίκων των ακριτικών 

περιοχών καθώς και η διενέργεια προγραμμάτων δια βίου εκπαίδευσης αποτελούν 

ενδεικτικές δράσεις που το ΥΠΕΘΑ επιθυμεί να χρηματοδοτήσει εντός των ορίων 

προϋπολογισμού του. 
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ΣΥΜΒΟΛΗ ΣΤΗΝ ΙΣΟΤΗΤΑ ΕΥΚΑΙΡΙΩΝ ΚΑΙ ΚΑΤΑΡΓΗΣΗ ΤΩΝ ΔΙΑΚΡΙΣΕΩΝ ΚΑΙ ΣΤΗΝ 

ΙΣΟΤΗΤΑ ΜΕΤΑΞΥ ΑΝΔΡΩΝ ΚΑΙ ΓΥΝΑΙΚΩΝ 

Η πάταξη κάθε μορφής διάκρισης και η παροχή ίσων ευκαιριών σε όλες τις 

κοινωνικές ομάδες αποτελούν θεμελιώδη στόχο της Πολιτείας και ακρογωνιαίο λίθο του 

Χάρτη των Θεμελιωδών Δικαιωμάτων της ΕΕ. Πρόκειται για ένα στόχο που έχει οδηγήσει 

την ΕΕ να αναλάβει τη χρηματοδότηση πλήθους δράσεων στο πλαίσιο των Εταιρικών 

Σύμφωνων για το Πλαίσιο Ανάπτυξης (ΕΣΠΑ) με τη συνδρομή σημαντικών πόρων από τα 

Ευρωπαϊκά Διαρθρωτικά και Επενδυτικά Ταμεία (ΕΔΕΤ). 

Ακολουθώντας τις ίδιες στοχεύσεις, το Εθνικό Πρόγραμμα Ανάπτυξης (ΕΠΑ) 

χρηματοδοτεί, μέσω εθνικών πόρων, δράσεις για την διασφάλιση της ισότητας ευκαιριών 

και την κατάργηση των διακρίσεων. Στο ίδιο πλαίσιο, το ΤΠΑ του ΥΠΕΘΑ προάγει δράσεις 

σύμφωνες με την αρχή της απαγόρευσης των διακρίσεων, με ενδεικτική αύτη της 

ανάπτυξης της τηλεκπαίδευσης καθώς και της αναβάθμισης της εκπαίδευσης και των 

τηλεπικοινωνιακών διασυνδέσεων ώστε να καθίσταται εφικτή η ισότιμη πρόσβαση στα 

στελέχη που ζουν σε απομακρυσμένες περιοχές ή που για κάποιο λόγο (όπως υγείας) δεν 

μπορούν να συμμετάσχουν στη δια ζώσης εκπαίδευση. 

Παράλληλα, στην κατεύθυνση της «ενσωμάτωσης της διάστασης του φύλου» 

επιχειρείται η επέκταση της λειτουργικότητας των βρεφονηπιακών σταθμών, στο πλαίσιο 

εξομάλυνσης των εργασιακών ανισοτήτων και των ίσων ευκαιριών επαγγελματικής 

σταδιοδρομίας μεταξύ ανδρών και γυναικών. 

Το ΥΠΕΘΑ επεξεργάζεται την ένταξη έργων στο Τομεακό Πρόγραμμα Ανάπτυξής του 

με γνώμονα την παροχή στις γυναίκες των ΕΔ ισότιμης πρόσβασης στην εκπαίδευση, στην 

υγειονομική περίθαλψη και στην αξιοπρεπή εργασία με πλήρη σεβασμό στο θεμελιώδες 

ανθρώπινο δικαίωμα της ισότητας των φύλων. 
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ΑΝΑΜΕΝΟΜΕΝΗ ΕΠΙΠΤΩΣΗ ΣΤΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

Κεντρικό ρόλο στην προσπάθεια προστασίας του περιβάλλοντος έχει η διαδικασία 

μετασχηματισμού του ενεργειακού τομέα μέσω δράσεων ενεργειακής αναβάθμισης 

δημοσίων κτιρίων συμπεριλαμβανόμενου του ελέγχου στατικής επάρκειάς τους. Πρόκειται 

για δράσεις ελαχιστοποίησης των περιβαλλοντικών επιπτώσεων από τις δραστηριότητες 

των ΕΔ με μείωση του ενεργειακού τους αποτυπώματος και των εκπεμπόμενων ρύπων 

μέσω της μετάβασης σε πιο ήπιες και φιλικές για το περιβάλλον μορφές ενέργειας. 

Παράλληλα, υλοποιούνται ήδη και εξετάζεται η ένταξη στο ΤΠΑ νέων δράσεων με 

στόχο την προστασία του υπεδάφους, του υδροφόρου ορίζοντα και των θαλασσών μέσω 

της ολοκληρωμένης διαχείρισης των υγρών και στερεών αποβλήτων των ΕΔ καθώς και της 

αναβάθμισης των δικτύων διανομής πόσιμου ύδατος.  
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VII. ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ – ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΚΑΙ 

ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ - ΘΕΣΜΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ 

Αρμόδιος φορέας κατάρτισης του ΤΠΑ του ΥΠΕΘΑ κατόπιν απόφασης του Υπουργού 

Εθνικής Άμυνας και συμφώνως των αρμοδιοτήτων του, αποτελεί το Γραφείο ΠΔΕ του 

Τμήματος Προϋπολογισμού, της Διεύθυνσης Οικονομικού, της Γενικής Διεύθυνσης 

Σχεδιασμού και Υποστήριξης (ΓΔΟΣΥ/ΔΟΙ/Τμ.ΠΥ/ΠΔΕ), το οποίο παράλληλα αποτελεί το 

«Τμήμα Ενεργοποίησης ΤΠΑ ΥΠΕΘΑ και ένταξης έργων» του Φορέα Διαχείρισης. 

Περαιτέρω, έως την τροποποίηση του υφιστάμενου πλαισίου λειτουργίας και δομής 

της ΓΔΟΣΥ/ΔΟΙ, η οποία ορίζεται ως Φορέας Διαχείρισης του ΤΠΑ του ΥΠΕΘΑ, με απόφαση 

του οικείου Υπουργού ή αρμοδίως εξουσιοδοτημένου οργάνου θα σχηματισθεί κατάλληλα 

στελεχωμένη ομάδα εργασίας με αντικείμενο την παρακολούθηση, επαλήθευση και έλεγχο 

των έργων του ΤΠΑ του ΥΠΕΘΑ. 
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VIII. ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΕΠΙΛΟΓΗΣ ΕΡΓΩΝ 

Σύμφωνα με το άρθρο 129 του ν.4635/2019, η αξιολόγηση των προτάσεων έργων 

πραγματοποιείται σύμφωνα με κριτήρια επιλογής, τα οποία θα εξειδικεύονται στο 

Σύστημα Διαχείρισης και Ελέγχου (ΣΔΕ) και θα κατηγοριοποιούνται κατ’ ελάχιστον στις 

ακόλουθες «ομάδες κριτηρίων»: 

α. Πληρότητα και σαφήνεια του περιεχομένου της πρότασης και τήρηση του 

θεσμικού πλαισίου 

β. Σκοπιμότητα του έργου 

γ. Ωριμότητα του έργου 

δ. Επιχειρησιακή ικανότητα του δικαιούχου 

Κατόπιν της σύνταξης του ΣΔΕ από το Υπουργείο Ανάπτυξης και Επενδύσεων, θα 

εξετασθεί η ανάγκη συμπλήρωσης των καθορισμένων κριτηρίων ώστε με στοχευμένες 

παρεμβάσεις να ανταποκρίνονται πλήρως στις ιδιαιτερότητες του Υπουργείου Εθνικής 

Άμυνας. 
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IX. ΕΙΔΙΚΑ ΚΑΙ ΑΛΛΑ ΘΕΜΑΤΑ 

Το Υπουργείο Εθνικής Άμυνας συμμετέχει ενεργά σε κάθε αποστολή της Πολιτείας 

που του ανατίθεται, αναπτύσσοντας δράσεις υψηλής προστιθέμενης αξίας. Διασφαλίζει το 

αίσθημα ασφάλειας των πολιτών, συνδράμει ενεργά στον τομέα της πολιτικής προστασίας, 

παρουσιάζει πλήθος κοινωνικών έργων και συμμετέχει ενεργά στην επίτευξη βιώσιμης 

ανάπτυξης. 

Η ανωτέρω πολύπλευρη επικουρική δράση του Υπουργείου και των φορέων του 

συντελείται σε ορισμένες περιπτώσεις κατόπιν σχετικής νομοθετικής ρύθμισης, με 

χορήγηση επιπλέον χρηματοδοτικών πόρων που δεν μπορούν να αποτυπωθούν στον 

αρχικό σχεδιασμό των χρηματοδοτικών εργαλείων του Υπουργείου. 
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X. ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΗΣ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑΣ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΥ ΤΟΥ 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 

Το Υπουργείο Εθνικής Άμυνας διαθέτει μία σύνθετη διοικητική δομή αποτελούμενο 

από το Γενικό Επιτελείο Εθνικής Άμυνας (ΓΕΕΘΑ), το Γενικό Επιτελείο Στρατού (ΓΕΣ), το 

Γενικό Επιτελείο Ναυτικού (ΓΕΝ), το Γενικό Επιτελείο Αεροπορίας (ΓΕΑ), τις Γενικές 

Διευθύνσεις του (ΥΠΕΘΑ/ΓΔΟΣΥ-ΓΔΑΕΕ-ΓΔΠΕΑΔΣ) και τις λοιπές ανεξάρτητες Μονάδες/ 

Φορείς. 

Κατά τον σχεδιασμό του Τομεακού Προγράμματος Ανάπτυξης, συγκεντρώθηκαν οι 

προτάσεις των ανωτέρω φορέων και κατόπιν σχετικής επεξεργασίας πραγματοποιήθηκε η 

σύνταξη του σχεδίου ΤΠΑ του ΥΠΕΘΑ το οποίο τίθεται σε διαβούλευση. 

Κατά την ανωτέρω διαδικασία ελήφθησαν υπόψη μεταξύ άλλων τα κάτωθι: 

α. Ο Εθνικός Αναπτυξιακός Σχεδιασμός και το υφιστάμενο θεσμικό πλαίσιο. 

β. Οι εξειδικευμένοι στόχοι του Υπουργείου Εθνικής Άμυνας 

γ. Οι κατευθύνσεις/οδηγίες του Υπουργείου Ανάπτυξης και Επενδύσεων 

δ. Η ύπαρξη υφιστάμενων περιορισμών, με κύριο την κατανομή περιορισμένου 

προϋπολογισμού, ύψους 24 εκατ. € για το ΤΠΑ του ΥΠΕΘΑ 2021-2025. 

ε. Η ύπαρξη συνεχιζόμενων έργων στο Εθνικό Σκέλος ΠΔΕ του ΥΠΕΘΑ, ο 

ανεκτέλεστος προϋπολογισμός τους και το στάδιο υλοποίησής τους. 

στ. Η ύπαρξη προτάσεων νέων ώριμων δράσεων από τα Γενικά Επιτελεία. 

ζ. Η συμπληρωματικότητα του ΕΠΑ με συγχρηματοδοτούμενες δράσεις. 

 


